

Доклад

Танки на параде

Гудзь П.Д. 89 отдельный танковый батальон

Дмитрий

Ученик 10 класса

ГБОУ Школа 1329, ЗАО г. Москва

Руководитель-наставник

проектно-исследовательской работы:

Р. Л. Скутулас

Москва – 2024

Павел Данилович Гудзь родился 28 сентября 1919 года в Хмельницкой области, Украина.

7 ноября 1941 года в жизни Павла произошло яркое и запоминающееся событие – он стал участником легендарного военного парада на Красной площади Москвы. Лента кинохроники сохранила для нас момент проезда танка КВ-1 под командованием лейтенанта Гудзя по Пушкинской площади столицы мимо памятника Александру Сергеевичу. В кадре хорошо видно командира, который возвышается над башней – это и есть Павел Гудзь, молодой лейтенант, уже вдоволь нюхнувший пороху.

22 июня 1941 года в районе западно-украинского города Кристинополя Львовской области танковый взвод под его командованием встретил передовой отряд немцев. И разгромил его. В том бою были подбиты пять вражеских танков, три бронетранспортёра и несколько автомашин. Командирский танк КВ-1 Павла Гудзя раздавил неприятельское орудие и сильным таранным ударом свалил в кювет панцер Pz.Kpfw III (Т-3). Это был первый танковый таран в советской 32-й тяжелой танковой дивизии, а возможно, даже и во всей Великой Отечественной войне.

3 декабря 1941 года вермахт предпринял последнюю попытку прорваться к столице СССР по Волоколамскому шоссе в направлении деревень Нефедьево и Козино. 18 вражеских танков захватили эти населенные пункты, потеснив с позиций бойцов нашего 258-го стрелкового полка 78-й стрелковой дивизии. На 5 декабря советские войска готовили ответный удар по неприятелю. Для усиления контратаки была выделена броневая помощь. Но! Эта броневая помощь состояла всего из одного тяжёлого танка КВ. Итого: в том трёхчасовом сражении у деревни Нефедьево экипаж лейтенанта Гудзя израсходовал почти весь боекомплект и уничтожил 10 вражеских танков из 18. Всё благодаря интуиции Гудзя. Во-первых, выбрал выгодную позицию для своей машины. Во-вторых, на нашей стороне был фактор внезапности, ведь все немцы в то время спали. И, наконец,

в-третьих, надежда на крепкую броню и огневую мощь своего КВ. Всё это сработало идеально.

Самый драматичный бой Павла Даниловича случился уже во время освобождения Запорожья. Его КВ был подбит «Тигром». Два человека из экипажа были убиты сразу, а у Гудзя была сломана ключица и раздроблена кисть левой руки. И тогда он отрезал раздробленную кисть ножом, наскоро перевязал и продолжил бой. Причем еще и умудрился подбить два «Тигра». Из разбитого танка его в бессознательном состоянии вытащил механик-водитель. Потом был госпиталь. Вместо отрезанной кисти поставили протез, и Павел Данилович смог вернуться на службу.

Войну Павел Гудзь закончил, будучи командиром 5-го отдельного гвардейского тяжёлого танкового полка, входившим в состав войск Юго-Западного (впоследствии 3-го Украинского) фронта. Осенью 1943 года он уже в звании подполковника становится командиром соединения.

Вся послевоенная жизнь Павла Даниловича была связана с армией. В 1947 году Гудзь окончил Военную академию бронетанковых войск с золотой медалью. Служил в Генштабе, преподавал, передавал свой опыт молодым, писал научные труды и стал доктором военных наук. В отставку легендарный танкист ушел только в 1989 году в звании генерал-полковника. Несмотря на тяжелые фронтовые ранения, Павел Данилович Гудзь прожил долгую и наполненную запоминающимися событиями жизнь. Он скончался в возрасте 88 лет в Москве в мае 2008 года.



Рис. 1. Групповой снимок: три командира 17-й танковой бригады без головных уборов. Старший лейтенант Гудзь П.Д. - справа. Москва, январь 1942 г. Фотобумага, фотопечать ч/б 14x9,8 см. Источник - ГМОМ 2334/1.



Рис. 2. Групповой снимок: командиры и красноармейцы 17-й танковой бригады после вручения наград. Московская область, весна 1942 г. Фотобумага, фотопечать ч/б 9x12 см. Источник - ГМОМ 2334/2.

22a

ГОВОРЯТ П. Д. ГУДЗЬ

/К 30-летию военного парада на Красной площади

7 ноября 1941 года/

На площади пан-но - 30-летие битвы под Москвой и др., посвященные победе советского народа в Великой Отечественной войне

В кадре - Павел Данилович Гудзь.

На экране возникла хроникально-анимационная картина парада 41 года

В кадре - Гудзь

КОРР: Это было ровно тридцать лет назад - в такой же вот осенний день... Шел сорок парней - военный, грозный, трагичный год. По Красной площади парадом проходили войска, готовые к бою.

И среди них - танк лейтенанта Павла Гудзю. Слово - генерал-лейтенанту танковых войск Павлу

Даниловичу Гудзю.

Пожалуйста...

ГУДЗЬ. Память часто возвращает нас к тому дню...

И вот, как сейчас, перед глазами эта площадь... но не праздничная, а суровая, военная. Мы шли, одержимые единой волей - победить врага, отстоять свою Родину, ее города и села, ее будущее. Мы верили в победу, потому что партия коммунистов вела нас в сражения, вдохновляла на подвиги...

КОРР: Павел Данилович, известно, что примерно через месяц после того исторического парада вашему танковому экипажу пришлось принять бой 18 фашистских танков. Один против восемнадцати... Это почти немислам!

ГУДЗЬ. Но разве мало знаем мы подобных случаев? Война показала, какие могучие силы заложены в советском народе. Героизм был массовым - и на фронте, и в тылу. И хоть нелегко доставалась победа - вера в нее не покидала нас ни на секунду.

Потом я участвовал в Параде Победы. И весь этот Токсе на всю жизнь остался в памяти.

ФБ

Рис. 3. Текст. Интервью на телевидении Гудзь П.Д. к 30-летию военного парада на Красной площади 7 ноября 1941 г. Москва. 1971 г. 29,5x20,5 см. Источник - ГМОМ 2334/3.



Рис. 4. Портрет генерал-полковника в отставке Гудзь П.Д. в парадном мундире с государственными наградами. Москва, 1987 г. Фотобумага матовая, фотопечать ч/б 24x18 см. Источник - ГМОМ 2334/4.

Список источников и литературы:

1. Фотография. Групповой снимок: три командира 17-й танковой бригады без головных уборов. Старший лейтенант Гудзь П.Д. - справа. Москва, январь 1942 г. Фотобумага, фотопечать ч/б 14x9,8 см. Источник - ГМОМ 2334/1.
2. Фотография. Групповой снимок: командиры и красноармейцы 17-й танковой бригады после вручения наград. Московская область, весна 1942 г. Фотобумага, фотопечать ч/б 9x12 см. Источник - ГМОМ 2334/2.
3. Текст. Интервью на телевидении Гудзь П.Д. к 30-летию военного парада на Красной площади 7 ноября 1941 г. Москва. 1971 г. 29,5x20,5 см. Источник - ГМОМ 2334/3.
4. Фотография. Портрет генерал-полковника в отставке Гудзь П.Д. в парадном мундире с государственными наградами. Москва, 1987 г. Фотобумага матовая, фотопечать ч/б 24x18 см. Источник - ГМОМ 2334/4.
5. Барятинский М. Б. Павел Гудзь // Советские танковые асы. — М.: Эксмо, 2008. — С. 114—134. — (Танки в бою). — 5000 экз. — ISBN 978-5-699-25290-9.
6. Жаркой Ф. М. Танковый марш. Под ред. М. Ф. Жаркого Танковый марш. — Изд. 4-е, перераб. и доп. — СПб. : Издательство Михайловской военной артиллерийской академии, 2018. — 230 с. — ISBN 978-5-98709-303-0.
7. Личная исследовательская беседа о послевоенной биографии участника военного парада 1941г.

Автор благодарит руководителя школьного музея «Оборона Москвы. Боевой путь 5-й Московской стрелковой дивизии» Розалию Леонидовну Скутулас и сотрудников музея за предоставленные данные архива (фонда) ГБУК Музея обороны Москвы.